机电工程学院“硕博连读”研究生选拔工作

              实 施 办 法
为全面推进“双一流”建设，努力培养一流人才，创造一流成果，进一步提高博士研究生培养质量，鼓励品学兼优、具有创新精神和科研能力的本校在读优秀硕士研究生继续深造攻读博士学位研究生，根据《湖南科技大学“硕博连读”研究生选拔工作实施办法》（科大政发〔2019〕84号），特制订机电工程学院“硕博连读”研究生选拔工作实施办法：

一、机电工程学院博士研究生专家考核小组
组长：岳文辉

副组长：毛征宇

成员：郭迎福、邓朝晖、伍济钢、彭佑多、李鹏南
二、机电工程学院“硕博连读”选拔工作实施办法
1、“硕博连读”学生基本条件
（一）热爱祖国，拥护中国共产党的领导，政治立场和政治态度正确，积极践行社会主义核心价值观，立志成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，遵纪守法，品行端正。

（二）在校机械工程及相近专业全日制学术型二年级硕士研究生，诚实守信，学风端正，无任何考试作弊，硕士课程(不含教学实践、社会实践和毕业论文)学分修满。
（三）课程学习成绩优良且无补考和重修，学位课程平均成绩原则上在本专业排名前30%，表现特别优秀的，经审批程序，可适当放宽到专业排名前50%。
（四）原则上要求CET-4成绩≥425分，具有较好的外语水平。申请人若外语水平达到以下条件之一可优先推荐：⑴学校英语公共课平均成绩在本专业排名前30%；⑵CET-6成绩≥425分；⑶托福（TOEFL)成绩≥80分；⑷雅思（IELTS)成绩≥6.0；⑸全国外语水平考试WSK(PETS5)考试合格。⑹参加其它语种水平考试，成绩与以上英语水平考试成绩相当。

 （五）专业、综合素质、科研能力、创新精神等要求
（1）申请“硕博连读”的考生，第一学历必须是全日制本科，所学专业与机械工程专业须相同或相近，且硕士期间所从事的研究方向必须与报考博士导师团队研究方向相同或相近，研究方向具有一定连续性。

（2）专业理论基础扎实，对科学研究具有浓厚兴趣，具有突出科研能力，有较强的创新意识、创新能力和专业能力潜质，具有较强的团队协作意识，“硕博连读”的考生要求得到硕士期间导师课题组推荐，博士导师课题组认可同意。
（3）取得较为突出的科研成果，读研期间应获得成果具备下列条件之一：
a）有以第一作者身份撰写接收、录用或者发表具有较高水平的学术论文。（注：导师第一、学生第二认定为第一作者）
b）有以第一作者申请受理（或者获得）发明专利或实用新型专利或软件著作权。（注：导师第一、学生第二认定为第一作者）

c）作为骨干核心成员，参与省部级及以上科研项目；或参与省级及以上科技成果奖励 ,科研工作突出。（有证明材料）
d) 获得省级以上研究生学科竞赛奖（有效排名），主持获得湖南省研究生科研创新项目，主持获湖南省研究生创新论坛优秀论文奖，参与校级以上暑期科技服务团队等。（有证明材料）
（六）身心健康，身体状况符合教育部、卫生部、中国残联联合印发的《普通高等学校招生体检工作指导意见》规定的体检标准。
（七）有违法违纪受处分记录、有剽窃他人学术成果行为，未按规定缴清各类费用、个人档案材料未按规定转入学校的，不得参加选拔。
2、“硕博连读”学生选拔程序
（1）报名。符合《湖南科技大学“硕博连读”研究生选拔工作实施办法》及《机电工程学院“硕博连读”研究生选拔工作实施办法》选拔基本条件的研究生，需根据当年招生简章的规定进行网上报名，填报《湖南科技大学2021年“硕博连读”制博士研究生申请表》，提出申请，并按要求提交博士研究生报考材料。

（2）学院推荐。学院博士研究生专家考核小组，针对考生的“思想品德”“专业综合知识”、“科研成果”、“创新精神和培养潜能”组织进行“硕博连读”博士生入学考试或考核答辩，并作出具体评价（含评分）。审核学生的选拔基本条件和业绩材料，排序并确定候选人名单，择优推荐报研究生院。
（3）研究生院审核。研究生院对学院上报名单进行资格审查和复审，并将复审结果报学校研究生招生工作领导小组。
（4）学校评审。学校研究生招生工作领导小组根据研究生院上报材料进行审定，并最终投票表决是否通过。

（5）名单公示。研究生院将通过审核的“硕博连读”研究生相关信息进行公示，统一公示不少于10个工作日,未经公示的考生不得录取，切实保障考生合法权益,确保招生工作公平公正。

三、本细则由机电工程学院博士研究生专家考核小组负责解释，自公布之日起执行。
四、未尽事宜，根据《湖南科技大学“硕博连读”研究生选拔工作实施办法》文件精神，由机电工程学院博士研究生专家考核小组讨论决定。
机电工程学院
2020年12月10日
